重

写

品

3位老外贸人"算"出宁波外贸的数智未来

当前,AI(人工智能)正掀起一场席卷千行百业的革命。这股时代的"东风",也吹向第138届广交会,让外贸"向新、向智、向绿"的脉络愈发清晰——

继半年前首次设立后,服务机器人专区再次成为展馆里万商云集的"顶流"。中国制造的机器人化身艾灸"老中医"、秒变咖啡冲泡师、充当工厂搬运工……宣告着中国将用"新质生产力"为全球贸易注入动力。

在广交会这本"读不完的书"中,3位宁波老外贸人看到潮水方向。他们笃信"AI+外贸"是不可逆转的趋势,如果没有抢滩布局,就会被浪潮卷走。宁波老外贸人正埋头学习算法,"算"出宁波外贸的数智未来。



重

构

有着40年历史的宁波如意股份有限公司,"打开世界地图做生意",从宁海一家名不见经传的塑料厂,发展为"世界搬运车之王"。 10月16日,如意股份广交会展位,

储

苦旺:

用

AI 重塑 10月16日,如意股份广交会展位, 公司创始人、84岁的储吉旺亲临现场"督战"。他精神矍铄、红光满面,热情地和老客户握手合影。今年,他在广交会上看到琳琅满目的智能家电、人形机器人、智慧医疗产品,不禁感慨万千。

"历史的时空已经换了一页!现在的企业,如果没有拥抱AI,就跟不上时代发展。"储吉旺掷地有声地说,"我们民营企业不要埋怨没有市场,要先扪心自问有没有创新。如果我们的产品像稀土和芯片一样珍贵,订单自然会找上门。"

正是出于这方面的考虑,如意股份不断提升产品的智能化水平。该公司已推出无人驾驶的叉车,研发具备自动寻路功能的"follow me"智慧搬运车系统,服务海外工厂和商超的货物分拣。同时,该公司正在建设年产30万台新能源智能仓储物流搬运装备智能工厂,用智能制造驱动智能产品的扩产。

"我们要打造一个重塑生产流程的AI工厂,让海外客户一打开手机,就能看到产品在哪条产线、进展到哪道工序,追溯零部件的批次号和质检报告,预估它的交付和配送时间。外商对此心中有'数',自然对我们倍加信任。"在储吉旺看来,未来的"中国制造"将不只是一个产地标识,更是一份全程可视化的数字信誉标签。



储吉旺(左三)和外商合影。



在广交会的另一端,"中国笔王"贝发集团 首次将展位从三期的文具区搬到一期的先进 制造区。正如出生于1959年的董事长邱智铭 所说:"30年前,我们靠一支笔叩响国际市场大 门;今天,我们用AI重新定义外贸沟通方式。"

此次参展,贝发集团带来多款AI翻译"神器"。其中,一款磁吸翻译机只需贴在手机背面,就能支持138种语言的翻译,并可复制至微信和Whats APP。该产品自半年前问世以来,已畅销10多个国家和地区。记者在现场看到,一位韩国客商试用后直呼"好用",立即下单买走2件。另一款自带AI翻译功能的智能眼镜、智慧手表则是贝发集团在此次广交会上首次推出的新品。

"早在2018年,我们就考虑开辟文具以外的新赛道。近年来,AI大模型的爆发,加速人形机器人、无人机、智能汽车的落地。但我们深知,盲目搞'大而全'没有优势,还得挖掘垂直的AI应用场景。"邱智铭道出贝发集团开辟"第二曲线"的原因。

邱智铭表示,作为一位老外贸人,他深知中国企业"出海",常因语言不通而吃亏。"我经常出国谈业务,一年要付10多万美元的翻译费。"邱智铭说,于是想到了"AI+翻译"赛道,为此,该公司联合浙江省产学研发展促进会,对接省内高校,共同研制出AI TOP系列产品线。

有人问,市面上具备翻译功能的产品有很多,贝发的优势在哪?邱智铭说,秘诀仍在"垂直"二字。

"我们的外贸语料库更丰富,能精准翻译 'FOB条款'等贸易术语。同时,我们的产品 性价比更高。以AI眼镜为例,市面上的通用 产品会叠加拍照、导航、社交等功能,导致价格 居高不下,而我们砍掉冗余的属性,以1000元 以内普通眼镜的价格,达到了专业翻译机的效 果。"邱智铭说。

此次广交会上,贝发集团收获满满,参展首日和次日,有100多位外商询盘,主要来自俄罗斯、中东欧、中东等地。这让邱智铭充满信心:"这表明中国的AI应用领先世界,新兴市场的伙伴们都看好中国技术。今后,我们也希望让这些产品向酒店、文旅、儿童教学、国际会议等场景延伸。"

从提着行李箱闯广交会,到把"AI算法"写进订单……时代车轮滚滚向前,宁波企业家"甬"立潮头的精神始终如一。今年76岁的应秀珍已连续参加67届广交会,在她的带领下,作为一家外贸综合服务平台,宁波中基惠通集团股份有限公司打算在AI领域"下一盘大棋"。
此前,中基惠通就推出了元宇宙虚拟展厅,将高精度3D建模的产品放到"云端"。

此前,中基惠通就推出了元宇宙虚拟展厅,将高精度3D建模的产品放到"云端",通过数字孪生模拟不同建筑材料呈现的装修效果,为外商提供定制方面的参考;更有AR数智产品库,把虚拟的产品"投射"到现实场景,让外贸人无需携带沉重的样品,就能向外商展示,"所见即所得"。

在应秀珍看来,这只是"牛刀小试",在参加此次广交会前,她已和宁波东方理工大学唐湘民教授团队洽谈合作,共同探索 AI 在外贸领域的垂直应用。"高校有先进的数字化技术,外贸行业处处是技术落地的场景,正好优势互补。"应秀珍说。

在此次广交会上,应秀珍向记者展示了几道精致的"开胃菜"。比如 AI 制作报关单,有些外贸人一票单子涉及数十种商品,得花半天时间制单,而 AI 的协助能将时间缩短至 20 分钟;再如 AI 关税查询,通过搭建知识库,让外贸人一键搜索不同产品对美出口面临的税率。

"近代以来,许多外贸领域的改革都是宁波人做出来的。在人工智能时代,我们也要让'中国外贸第五城'的宁波成为'AI+外贸'的行业标杆。"应秀珍道出她奔赴梦想的征途。 记者 严瑾 文/摄



应秀珍在广交会现场